

В Диссертационный совет Д503.001.01 при  
Институте законодательства и сравнительного правоведения  
при Правительстве Российской Федерации  
117218, г. Москва, ул. Б. Черемушкинская, д. 34

Отзыв на автореферат диссертации

Мефодьевой Кристины Александровны на тему:

«Цифровые данные как объект гражданско-правового регулирования в Германии, США и России», представленной на соискание

ученой степени кандидата юридических наук по специальности

12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право; семейное право;

международное частное право.

Диссертационное исследование Мефодьевой К. А. на тему «Цифровые данные как объект гражданско-правового регулирования в Германии, США и России» по специальности 12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право, актуально по многим причинам.

Во-первых, современный гражданский оборот предполагает установление правового регулирования цифровых данных, а именно закрепление их в качестве объекта гражданских прав в ст. 128 ГК РФ, выработку понятийного аппарата цифровых данных с учетом их многообразия и специфики.

Во-вторых, данное правовое исследование в сравнительно-правовом аспекте представляется первым в доктрине гражданского права Российской Федерации. Выбор автором для исследования правового опыта таких государств как Германия и США очень продуман, так как правовая система Германии близка к российской правовой системе, а США относятся к одному из наиболее развитых государств с точки зрения развития инновационных и цифровых технологий. Подходы к правовому регулированию различных видов цифровых данных в США уже имеют место быть на федеральном

законодательном уровне и в рамках единообразных законов, рекомендованных для принятия штатами США.

В рамках диссертационного исследования диссертантом делаются самостоятельные и обоснованные выводы, выдвигаются предложения по совершенствованию законодательства. В исследовании автором определены понятие и признаки цифровых данных, предложено установить определенный правовой режим цифровых данных, а также ввести новый самостоятельный объект гражданских прав - цифровые данные.

Таким образом, разработка самостоятельной концепции «цифровых данных» в рамках гражданского права, предпринятая диссертантом, является одним из основных шагов при разработке комплексного правового регулирования оборота новых объектов. Данная концепция может быть распространена и на другие отрасли права и законодательства (антимонопольное законодательство, защита прав потребителей, информационное право и другие).

Положения, выносимые на защиту, обладают научной новизной, в них справедливо приведены основные результаты, полученные Мефодьевой К. А. в рамках написания диссертации. Например, интересно первое положение, выносимое на защиту, которое предполагает четкое формулирование понятия «цифровые данные» и отнесение к ним неохраняемых информационных объектов, обладающих цифровой формой и имеющих действительную или потенциальную коммерческую ценность, правовой режим которых в качестве объекта гражданских прав однозначно не определен.

Заслуживает отдельного внимания третье научное положение, выносимое Мефодьевой К. А. на защиту. Введение нового объекта гражданских прав влечет за собой необходимость разработки соответствующего правового режима. Свойства цифровых данных позволяют не только обеспечить их участие в имущественном обороте, но и их присвоение конкретным субъектом гражданских правоотношений. Возможность технически установить уникальный доступ к информации и

эксклюзивный контроль лица над ним, а также индивидуализировать такую информацию обосновывает признание для цифровых данных существования самостоятельного абсолютного права по аналогии с правом собственности на вещи.

При написании диссертации Мефодьевой К. А. преимущественно были использованы источники на английском и немецком языках, что весьма ценно для правильного понимания правовой природы цифровых данных в исследуемых иностранных государствах.

Научные публикации Мефодьевой К. А. в полной мере отражают основные научные результаты диссертации.

По итогам изучения автореферата можно сделать вывод, что диссертация Мефодьевой К. А. «Цифровые данные как объект гражданско-правового регулирования в Германии, США и России» заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Кандидат юридических наук по специальности 12.00.03 - гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право; преподаватель юридического факультета АНО ВО «Московский гуманитарно-экономический университет»



Назарова Анна Сергеевна

«15» апреля 2019 г.

Автономная некоммерческая организация высшего образования «Московский гуманитарно-экономический университет»  
Почтовый адрес: 119049, Россия, г. Москва, Ленинский проспект, д.8, стр.16

Телефон организации: +7 (926) 095-40-37

E-mail организации: [demidovaee@mail.ru](mailto:demidovaee@mail.ru)

Web-сайт организации: <http://mgei.ru>.



Зарегистрирован в Управлении по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Московской области  
Рег. № ФС77-62050 от 15.03.2018 г.  
Свидетельство о регистрации № 0444744